

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

LOS PODERES MISTERIOSOS

Más pruebas:

Por si aún había dudas de la existencia de ocultos y misteriosos poderes que hace tiempo vienen dirigiendo, contra los preceptos de la ley fundamental del Estado, la marcha de los negocios públicos, brindamos a nuestros lectores dos casos de inmediata actualidad que disipan toda duda.

Con unanimidad insólita coincidieron en el Congreso todas las representaciones nacionales en apreciar la necesidad de poner término a la infausta guerra de Marruecos o condicionarla al menos para evitar la ruina que para la nación suponen los procedimientos actuales; pues bien, como si nada valiera la voz del país, cuyos ecos resonaron en las Cortes; como si fueran despreciables las manifestaciones de los que pagan y sufren las contingencias de la guerra; como si una nación en masa pesara menos en la balanza que los imprudentes y desatentados caprichos de uno o de muy pocos ilusos; como si este pueblo no fuera otra cosa que una manada de parias despreciables; como si aquí ya hubiéramos perdido el derecho a exponer nuestras quejas y a pedir rectificaciones; como si nada valiera ni nada significara todo un pueblo que presiente su ruina y quiere a toda costa evitarla, a los pocos días y quién sabe si para demostrar a la nación que son ciertas las condicionales que anteceden, se inician nuevas operaciones en Melilla y se sigue avanzando a costa de nuevos sacrificios y de nuevas vidas.

Otro asunto, en el que la casi totalidad del Parlamento coincidía, por lo menos en dejarlo para más adelante, es la discusión de la ley sobre construcciones navales; el mismo Gobierno no tenía interés en sacarlo ahora; a lo sumo se hubiera contentado con aprobar el primer artículo; pues a pesar de todos y de todo, después de la visita últimamente hecha por el Sr. Dato en La Granja, se cambió por completo la decoración, se rectificaron propósitos, se dieron notas oficiosas y se dispuso que no se cerraran las Cortes sin haberse obtenido la aprobación de la ley sobre la nueva Escuadra.

¿Cabén mayores abusos? ¿Serán necesarias nuevas provocaciones para que el país revalide sus derechos, cortando tan deprimentes imposiciones? Deben, pues, cesar ya las burlas, las tiranías y los desplantes; hay que cortar por lo sano las manifestaciones de poderes arbitrarios y despóticos para los que nada importan las aspiraciones populares; se imponen enérgicas campañas de prensa y de tribuna contra quien, extralimitándose en sus funciones, contraría el común sentir de la nación; es forzoso salir a la calle y

manifestarse en ella hasta ser oídos todos los que no estamos conformes con las orientaciones hacia donde nos empujan los que, despreciando los intereses generales, atienden a sus compromisos y conveniencias.

Basta ya de tolerancias y condescendencias; demos forma al descontento general; unámonos todos los que empezamos a sentir el restallar del látigo del amo; pongámonos de acuerdo y no consentamos pacientemente, borregunamente, el imperio del capricho o la actuación del abuso, y si por nuestra actitud parece algo caduco y enfermo o se derrumba algo inestable y ruinoso, mejor; habremos prestado a la Patria un servicio tan insigne como el haber fortalecido su existencia y haber asegurado su porvenir.

BRADOMÍN.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

La situación.

No puede ser más lamentable la situación de este Gobierno débil y enqueclé que vive sólo porque sí, sin que nadie pueda dar otra explicación que el estar amparado por los que en España hoy imponen su capricho; sin autoridad ni energías va tirando, pero vive. Últimamente en el Senado se ha dado el triste espectáculo de querer sacar adelante una ley favorecedora de las Compañías de ferrocarriles contra la que se pronunciaron todas las minorías; el Ministro de Gracia y Justicia, autor de ella, hizo saber que el Gobierno tenía interés en que saliera adelante, poniéndose a votación; las minorías, después de protestar del abuso, salieron del salón, pero se hizo la votación, no pudiéndose aprobar por no haberse reunido votos suficientes; pues bien, al día siguiente, el Gobierno volvió de su acuerdo y dijo lo contrario que el día anterior, sin que hasta la fecha se haya producido la crisis consiguiente, aunque se dice que el Marqués de Vadillo ha presentado la dimisión al verse desamparado de sus compañeros de Gabinete; pero tanto él como los otros siguen disfrutando sus prebendas. A todo esto, tanto en el Senado como en el Congreso se hacen esfuerzos titánicos para poder reunir número suficiente de señores a fin de celebrar sesión; la descomposición no puede ser mayor.

La Escuadra.

En vista de que no hay quien sujete a la mayoría, se pensó cerrar el Parlamento en esta semana y dejar para el otoño la discusión del proyecto de la segunda Escuadra; pero después de una visita hecha por Dato en La Granja, se ha cambiado de parecer, y por cima de todo y de todos se discutirá antes de cerrarse las Cortes; el tal proyecto tiene gran oposición por parte de todas las minorías, y los republicanos están decididos hasta hacer obstrucción; para evitarlo el pobre Dato anda templando gaitas y conferenciando con unos y con otros, como que se juega el todo por el todo; hasta ahora no ha conseguido convencer a nadie, pero él por un lado y los agentes de la casa constructora por otro y más éstos que él—hay argumentos a los que no hay quien resista—, si no son cicateros lograrán al fin que se discuta y

se apruebe el proyecto y vamos andando; el amo manda y se acabó.

La guerra.

Contra los deseos de todos continúan las cosas en Marruecos como antes o si se quiere peor, toda vez que seguimos avanzando en Melilla y en Ceuta a tiro limpio; la nación es un cero a la izquierda en estos asuntos; aquí no hay más voluntad que una y ante ella han de inclinarse los que pagan los vidrios que allí se rompen; si quien tanto empuja tuviera que poner algo por su cuenta es probable que no tuviera tanto interés, pero paga Juan Pueblo y éste es buen sujeto.

La subida del pan.

Sin saber por qué los tahoneros de Madrid han subido la friolera de diez céntimos el kilo de pan; tal vez calcularan que después de la recolección tendrían que bajar los precios, y para que quedaran las cosas como están, lo subieron ahora; pero les ha salido mal la cuenta porque el pueblo se ha tomado la justicia por su mano, ya que las autoridades no pusieran coto a las desmedidas codicias de los panaderos, y han asaltado tahonas y despachos, obligando a bajar los precios. No intentamos al hablar así justificar los desmanes ejecutados por las turbas madrileñas durante los motines; pero esto a parte, cuando un pueblo se ve vejado un día y otro, sin que por quien debe y puede se tomen medidas para evitar la inicuas explotaciones, necesita ser una manada de borregos para no exteriorizar su descontento con protestas que degeneren en revuelta por ausencia de acertada intervención en las mismas autoridades.

Botones de muestra.

Aún hay muchos católicos bonachones que esperan algo práctico de las instituciones videntes en orden a las reivindicaciones cristianas, y aunque ya hemos probado muchas veces que a quien miman y complacen es a las izquierdas radicales, con perjuicios visibles y notorios para los católicos, hoy les brindamos unos botoncitos de muestra con el fin de hacerles ver lo poco que significamos los de la extrema derecha en ciertos elevados sitios.

Sabido es que Bergamín, Ministro de Instrucción pública, defendió en el Consejo de Estado la enseñanza del Catecismo cuando por *egregias iniciativas* se suscitó este pleito mandando Romanones; pero como no es igual estar en la oposición que ser Ministro idóneo—sinónimo hoy de Secretario de despacho—, el mismo Bergamín pronunció un discurso en el Ateneo de Madrid que hizo cundir la alarma en el campo católico por ver en él tendencias contrarias a lo que se podía esperar de un Ministro conservador; pero no ha sido esto sólo; ahora se crea una Cátedra en la Universidad Central que resulta un trajecito hecho a la medida para Altamira, a quien el Sr. Ruiz Jiménez echó de la Dirección General de primera enseñanza por no poder sufrir las imposiciones de este cacique, agente de la Institución libre de Enseñanza. Según se dice no quería Bergamín cometer el disparate de entronizar de nuevo al intrigante ex Director; pero se le hecho comprender que hay en elevadas esferas decidido empeño en traer a Madrid a ese funesto hombre, para contentar a la Institución que directamente se ha puesto en relaciones hasta conseguirlo con elevadas personas; esto no justifica al Ministro, antes al contrario le da nueva patente de idoneidad, y además se ponen de relieve los pocos escrúpulos que se sienten en abofetear a los ca-

tólicos y los grandes deseos de complacer a los enemigos de la Iglesia; ahora los bonachones que vean de dónde vienen los tiros, y si no les parecen mal, allá ellos.

LA ESTATUA DE FERRER

Recomendamos nuevamente a nuestros amigos y lectores el envío de tarjetas postales a Bélgica solicitando del Presidente del Consejo de Ministros la demolición de la estatua de Ferrer levantada en Bruselas por obra del engaño y de los enemigos de España para escarnio de nuestra nación. No se trata de un acto político, sino patriótico, al que debe prestar su concurso todo aquel que sienta en su pecho la indignación que producen las injurias a la Patria; el sacrificio es insignificante: con diez céntimos que vale una postal del Estado, se puede hacer un gran bien, saliendo por los prestigios y el buen nombre de España. Sobre todo los tradicionalistas y católicos que tan vivo sienten los amores de esta desgraciada nación vilipendiada por muchos de sus hijos; no dejarán de formar en esta gran manifestación, mandando una postal al Presidente del Consejo de Ministros de Bélgica y en la forma que recomendamos en el número anterior.

Contestando a un requerimiento.

Un colega local, después de hacerse eco de unos rumores y hacer unas preguntas, dirige una para saber los motivos que los periódicos toledanos tuvieron para enmudecer en el asunto origen de dichos rumores; por lo que a nosotros toca, hemos de decirle que nosotros no hemos callado, y, cuando nadie hablaba, nosotros, que somos completamente independientes y no guardamos consideraciones a nada ni a nadie cuando defendemos causas justas o censuramos cosas mal hechas, y tampoco nos dejamos influir por cosas que suelen amordazar lenguas o sujetar plumas, hicimos una campaña contra ciertas extralimitaciones contra la ley, y lo que es más, hicimos una denuncia concreta sobre los mismos rumores a que se refiere el colega; por ella sufrimos una denuncia y nos cosieron a unos autos, y los demás colegas, casi unánimemente, entre ellos *Heraldo Toledano*, hicieron *mutis*, dejándonos solos, sin prodigarnos unas líneas de aliento o de sentimiento al menos por el percance sufrido.

Después hemos recibido cartas anónimas denunciando el juego, e invitamos por medio de un suelto en el periódico a que tuvieran el valor de firmar para proceder por nuestra cuenta contra los conculcadores de la ley, sin que los comunicantes repitieran en forma las denuncias. En vista de esto, cansados de dar la cara y de sufrir las iras de los que debieran por sí evitar tales desmanes, no hemos vuelto a insistir, porque no queremos ser la cabeza de turco donde se descarguen los mandobles; en estos tiempos de «Panzas» es peligroso el papel de Quijotes.

Ya ve, pues, el colega cómo por lo que a nosotros toca no hemos callado, y cómo hemos sido los únicos que hace ya meses dijimos claro que no iba al Comedor de Caridad ni un solo céntimo de lo que se decía era destinado a los fines de aquella casa. ¿Por qué calló entonces *Heraldo Toledano*? ¿Por qué no nos ayudó en aquella campaña, y lo hace hoy después de tanto tiempo? Si el colega y los demás nos hu-

biesen secundado, seguramente se hubiera cortado el mal, o los pobres al menos hubieran tenido un ingreso más y nosotros no hubiéramos tenido que sufrir las consecuencias de un proceso; pero nos dejaron solos—por lo que fuera, no lo sabemos—, y ahora salen con extrañezas cuando ya hay cosas que no pueden remediarse. ¡Colega, es un poco tarde; volaron los pájaros!

Don Juan Vázquez de Mella.

Con este título ha publicado un interesante artículo *El Mundo Gráfico*, para narrar una visita hecha al gran tribuno por uno de sus redactores, y que no reproducimos íntegra por su mucha extensión, pero del que tomamos lo que sigue en la seguridad de que ha de agradar a nuestros lectores.

«D. Juan es más bien alto, recio, musculoso, y está apurando los últimos años de la segunda juventud. Su rostro es de genio.... De facciones bastas, angulosas y duras. La barba es un poco gris, que apenas le ensucia las bermejas mejillas. Su cabeza grande está cubierta por abundantes cabellos que peina a lo alfoncino. La faz tiene el encendido color de los mozos del litoral.

«Yo nací en Cangas de Onís; pero muchos creen que soy gallego, y en realidad, llevo en mis venas sangre gallega y asturiana. Mi padre y toda su familia son gallegos, y mi madre y toda la suya, asturianos. En Asturias, en Valencia, estudié segunda enseñanza; después a Santiago a seguir la carrera de Derecho. Tenía por condiscípulos a Besada, a Sanjurjo, al Marqués de Figueroa y a otros, ahora compañeros de Cortes.

«Allí, en Santiago, el primer discurso que pronunció Besada en el Ateneo se lo contesté yo. Compaginaba mis estudios con la dirección de un periódico llamado *El Pensamiento Gallego*. Después vine a Madrid a estudiar el Doctorado. Recuerdo que aquí mi condiscípulo predilecto era Melquiades Álvarez, y ya discutíamos por los cafés, tan acaloradamente, que más de una vez nos echaron a la calle a petición de los parroquianos, que no podían soportar nuestros gritos. Sentía predilección por la prensa y entré en *El Correo Español* de redactor; más tarde lo dirigí once años. Salí Diputado por primera vez el año 93, por Estella, que he representado tres veces, y después lo fui por Pamplona, Distrito que represento ahora. A los pocos días de entrar en el Congreso me levanté por primera vez a defender el acta de Tudela, y me acuerdo que, a propósito de mi discurso, traje el *Heraldo* un artículo del insigne Burrell titulado *Puerta grande*.... ¡Cuánto me gusta saborear estas menudas cosas del pasado!...

«Hubo un breve silencio, durante el cual, D. Juan dejó resbalar varias veces sus dedos por la suavidad gris de su barba. Yo rompí la pausa.

«Dígame usted, D. Juan, algo de los sucesos y sorpresas que se están operando en nuestra política.

«Que son muy graves; pero no me atrevo a profetizar nada. Cualquiera es capaz de discursar por dictados de la lógica en estos tiempos en que las huestes abandonan a los caudillos ante el enemigo y corren a repartirse el botín. Ahora resulta que en la política española el Alto Comisario es Romanones y el Jefe de Dato, y que hay una sultanía, que es la del *Trust*, que ejerce imperio y dominio sobre ambos. Aparte de estas cosas, que por lo muy tristes que son hay que tomarlas a broma, porque sino sería cosa de emigrar, yo opino que tanto el partido liberal como el conservador están en un período de descomposición. Pensando optimista y prescindiendo de los asuntos exteriores, que muy en breve se aprovecharán de nuestras discordias políticas y darán un aldabonazo para sacarnos de este marasmo en que vivimos, y no mirando más que lo interior, creo que este Gobierno, sordo y amarrado al banco azul, cerrará el Parlamento y atravesará el verano quizá tropezando con el ensayo de otra semana roja, si existiese algún descalabro en Marruecos, y después de aprobar el Presupuesto ya se puede preparar a mal morir. Caído este Gobierno, una vez en la oposición, el Sr. Maura formará un gran partido a su imagen y semejanza, apoyándose en la juventud, que es la fuerza, quedando eliminados de la política esos elementos, en su mayoría caducos, ineptos y ambiciosos, que se agrupan en torno de la *Gaceta*, que

por accidente, está en poder de Dato. ¿Quién herederá a este Gobierno?... ¿Demócratas?... ¿Reformistas?... ¿Mauristas?... Es difícil profetizar; lo único seguro es que no será Romanones. Pero, en fin; como todo depende del magno problema de Marruecos, más que de las combinaciones e intrigas parlamentarias, creo que la misma cuestión de la propiedad de las minas planteada ahora, y que parece se resolverá en Octubre, puede influir mucho sobre el carácter que se dé a la acción de Marruecos, y, por lo tanto, en los cambios políticos.

«Opina usted que sufrirá variación la acción que se sigue en Marruecos?»

«No sé qué decirle. Hay muchos intereses particulares, y que los anteponen a los de la Patria, a los cuales no les conviene se varíe la política que se viene siguiendo. Como es una cuestión tan mal planteada, todo depende de las relaciones internacionales, que hay que modificar, y si no se modifican, creo que es un abismo donde puede perecer hasta España. No hay que perder de vista que Francia es en Marruecos nuestra rival y, por lo tanto, no puede ser nuestra aliada. Jamás dos rivales fueron aliados sinceros. Ya lo he dicho varias veces y ahora se lo repito a usted: Nosotros debemos de aspirar a un Marruecos en parte «internacionalizado» y neutral, en que no intervengamos sólo nosotros y Francia, sino también las demás potencias, y singularmente la potencia poderosísima, rival de Inglaterra y Francia: Alemania. Yo creo haber demostrado que en Marruecos a nosotros no se nos reconoce un protectorado, sino un *subprotectorado*, sin derechos positivos y sin más prerrogativas que las que Francia consienta; por lo cual es inútil pensar en la acción civil ni en la militar; pero como queda un deber costosísimo que, sin ventaja alguna, produce el déficit y nos lleva a la bancarrota, se impone la *denuncia* y la *ruptura* del Tratado.— JOSÉ MARÍA CARRETERO.»

DOBLE REGICIDIO

Nuevamente la sangre de Príncipes ha sido derramada por manos criminales: el Príncipe heredero de la Corona de Austria y su esposa cayeron mortalmente heridos por armas homicidas a la salida de una recepción en la capital de una de sus provincias, la Bosnia, últimamente anexionada al imperio austriaco cuando empezó el reparto de Turquía. El crimen se ha realizado obedeciendo a un plan preconcebido y perfectamente tramado; primeramente una bomba fué lanzada al automóvil donde iban los augustos esposos, teniendo el Príncipe el valor y el acierto de apartarla con su mano, evitando sus consecuencias; pero después, y a la salida del acto que se celebró en su honor, otro criminal disparó sobre los Príncipes, hiriéndoles de muerte; los criminales, ambos jóvenes de 21 y 19 años respectivamente, se niegan a declarar si tienen cómplices; pero aun cuando la policía estuvo sumamente torpe para evitar el atentado, está convencida hoy de que el hecho es hijo de un malvado complot.

Es triste lo que con tanta frecuencia ocurre, y aun cuando se viene atribuyendo al anarquismo la repetición de estos hechos, estamos convencidos de que los enemigos del orden sólo son los brazos materiales; de ordinario parecen estos crímenes como dictados por los imperativos de almas tenebrosas, pero es indudable que los autores no sólo son los agentes materiales; los autores son otros; la alta política tal vez no sea extraña a ellos. En el caso presente se ha visto claro que así es, y aun cuando parece que las pasiones nacionalistas fueron la causa del hecho, aún deben quedar en el misterio los verdaderos asesinos; el Príncipe heredero de Austria era el más valioso colaborador del Kaiser en la política de Europa; ambos harían cambiar el mapa de esta vieja parte del planeta, y por lo visto había que evitarlo. Volvemos a los procedimientos de las épocas bárbaras, en las que con tanta frecuencia la sangre de los reyes manchaba las esplendideces de los tronos, y es que lo mismo ahora que entonces el temor de Dios no dirige las acciones humanas.

COLEGIO DEL SACRAMENTO

Establecido en Torrijos (Toledo), bajo la dirección del Ldo. D. Enrique Muncharaz.

Resultado obtenido en los exámenes ordinarios del curso académico de 1914:

Nombre del alumno: D. Manuel García Gómez; Naturaleza: Santa Cruz del Retamar; Asignaturas y Calificación: Química, Notable; Agricultura, Notable; Dibujo, (2.º curso), Notable; Historia Natural, Aprobado; Licenciatura del grado Bachiller, Aprobado.

D. Alejandro García Gómez; Santa Cruz del Retamar; Francés (2.º curso), Sobresaliente; Historia Literaria, Sobresaliente; Dibujo (primer curso), Sobresaliente; Fisiología e Higiene, Sobresaliente; Física, Notable; Psicología y Lógica, Notable; Historia Universal, Aprobado.

D. Pelayo Fernández Yela; Torre de Esteban Hambrán; Francés (2.º curso), Sobresaliente; Álgebra y Trigonometría, Notable; Latín, (segundo curso), Sobresaliente; Geometría, Sobresaliente; Dibujo (1.º curso), Sobresaliente; Historia Universal, Aprobado; Gimnasia, Aprobado.

D. Daniel Fernández Márquez; Méjico; Historia Literaria, Notable; Preceptiva Literaria, Notable; Física, Notable; Dibujo (2.º curso), Notable; Fisiología e Higiene, Notable; Historia Universal, Aprobado.

D. José Yuste y Marcos; Navalmoral de la Mata; Latín (2.º curso), Sobresaliente; Historia de España, Sobresaliente; Francés (primer curso), Notable; Álgebra y Trigonometría, Aprobado; Historia Universal, Aprobado.

D. Amado Yuste y Marcos; Navalmoral de la Mata; Geometría, Sobresaliente; Latín (segundo curso), Notable; Álgebra y Trigonometría, Notable; Francés (2.º curso), Aprobado.

D. José Ruiz del Alamo; Candilla; Geografía de España, Notable; Geometría, Sobresaliente; Latín (2.º curso), Notable; Historia de España, Notable; Gimnasia, Aprobado.

D. Mario Gómez Martín; Santa Cruz del Retamar; Historia de España, Sobresaliente; Geografía de España, Notable; Latín (2.º curso), Notable; Geometría, Notable; Gimnasia, Aprobado.

D. Miguel Eugenio Fernández; Torrijos; Latín (1.º curso), Sobresaliente; Geografía de España, Sobresaliente; Geometría, Notable; Gimnasia, Aprobado.

D. Marcos Sánchez Heredero; Fuensalida; Latín (1.º curso), Sobresaliente; Geografía de España, Sobresaliente; Geometría, Aprobado; Gimnasia, Aprobado.

D. Marino García Martín; Santa Cruz del Retamar; Gramática Castellana, Sobresaliente; Caligrafía, Notable; Geografía General, Aprobado; Nociones de Aritmética y Geometría, Aprobado.

D. José Ruiz Plaza; Barcience; Caligrafía, Notable; Gramática Castellana, Notable; Geografía General, Aprobado; Nociones de Aritmética y Geometría, Aprobado.

D. Federico Pérez; Torrijos; Ingreso, Aprobado; Nociones de Aritmética y Geometría, Notable; Gramática Castellana, Sobresaliente.

D. Benito García Martín; Santa Cruz del Retamar; Ingreso; Aprobado.

Resumen: Sobresalientes, 19; Notables, 25; Aprobados (contando seis de Gimnasia), 20; Suspensos, 1.—Total 65.

Plaza de Toros de Toledo.

El día de San Pedro se celebró la Corrida de novillos-toros, organizada por el Excelentísimo Sr. Gobernador civil de esta capital a beneficio del Grupo escolar. En la Plaza hay un lleno a la hora de empezar el festejo; preside el Sr. Bueno, y a las cuatro y media en punto hace el despejo la simpatísima artista Srta. Borza. Los toros pertenecen a la ganadería de la Excm. Sra. D.ª Prudencia Bafuelos, de Colmenar Viejo.

1.º—*Espejero*, núm. 40.

Fuertes lo torea por verónicas muy movido; el toro toma cuatro puyazos, sin nada de particular en quites; mueren dos caballos. En banderillas Puchades cuarteo un buen par, Manuel García prende medio, repite el primero con otro muy bueno y termina su compañero con otro caído.

Eusebio hace una faena desconfiada, soltando un pinchazo echándose fuera y a continuación una estocada tendida que basta.—(Silencio).

2.º—*Papelero*, núm. 33.

Vernia torea para fijar, saliéndose el toro

suelto en todos los lances; Papelero toma tres puyazos a fuerza de acosarle, volcando en todos, y hay un buen quite a cargo de Vernia; fallecen dos arres.

Entre *Chico del cajón* y Vilches le prenden dos pares y medio, quedando mejor el primero.

Vernia encuentra al toro difícil, inicia la faena con uno por bajo con la misma mano, continúa toreado por bajo con la misma mano, inunda toreado por alto y sufre un desarme, tercala algunos por alto y suelta un pinchazo a paso de banderillas y suelta un pinchazo saliendo perseguido, y enseguida entra a matar de verdad, arreando una estocada superior, saliendo el toro muerto de la muleta.—(Ovación y oreja).

3.º—*Limonero*, núm. 52.

Esquero lo torea por verónicas dando dos de ellas muy buenas.

El toro toma cuatro varas, y como tiene poder, da cada porrazo que asusta, ingresa en la enfermería un picador lastimado, en el ruedo hay un lío horroroso, en quites alternan los maestros; quedan dos caballos para el arrastre. En palos nada notable.

Esquero brinda y se dirige a Limonero, le da un ayudado muy bueno, sigue por altos y sufre un desarme; el toro está muy noble y muy bravo; entra a matar a toro humillado y suelta un pinchazo y enseguida media estocada en su sitio que mata al momento.—(Muchas palmas).

4.º—*Temprano*, núm. 42.

Herrera torea muy bien por verónicas, oyendo palmas; el de Bañuelos se acerca cuatro veces a los caballos, volcando en dos ocasiones, y mata dos jacas, los espadas se lucen en quites.

Parean los niños de Herrera muy por lo mediano.

El de Zaragoza toma los trastos y manda retirar a la gente; empieza con un ayudado por bajo superior, sigue otro de pecho muy bueno, otro de trinchera, y, entrando en corto y por derecho, coloca una hasta la mano, una chispa caída.—(Ovación y oreja).

5.º—*Coleto*, núm. 34.

De salida arremete con la tanda, le dan tres reñonazos y después de unos capotazos del de Torrijos le pican seis veces todas a cual peor el toro es bravo y de poder, vuelca siempre y se mueren dos caballos del todo.

Fuertes toma los palos y entrando muy bien coloca un par un poco pasado, repite con otro de frente muy bueno en todo lo alto, (ovación), cierran el tercio sus chicos muy mal.

Eusebio comienza con un ayudado por bajo, otro alto, da otros cuantos de varias marcas y entra a matar dando media estocada que se silba, a mi parecer, injustamente.

6.º—*Campasola*, núm. 61.

Desde el primer momento se declara buen, aunque lo echan los caballos encima no consiguen que tome una vara, por lo que es condenado al fuego eterno, de lo que se encargó *Chico del cajón* y Vilches, los cuales las pastas negras, colgando tres pares de las calientes a varios tiempos.

Vernia torea al manso como puede, resultando una faena bastante laboriosa y movida, dando un pinchazo sin soltar, echándose fuera; otro en igual forma, y otro, y otro, y otro, y, por último, un descabello que termina con el buen.

7.º—*Peluquero*, núm. 24.

Toma cuatro varas, sin bajas en las caballerizas; los matadores bien en los quites.

El público pide que pareen los matadores colocando Vernia un par de frente un par desigual, llegando muy bien a la cara, cerrando el tercio *Compare* muy bien.

Esquero brinda al tendido núm. 3, hace una faena valiente, toreado por alto, sufriendo un desarme, suelta un pinchazo, echándose fuera, otro, otro, otro, y, por último, descabello.—(Pitos).

8.º—*Tejedor*, núm. 43.

Y vamos con el último de esta tarde aburrido, pues, el tal pájaro es manso; se contenta con un puyazo por lo que le tuestan la

Herrera termina con la corrida como el toro le da a entender, echándose los capitalistas

Resumen.

La corrida ha resultado aburrida en general, por parte del ganado.

Colonia Santo Domingo.

FARMACIA LOZANO.—HOMBRE DE PALO, 23.—TOLEDO

Litro... 4'50 ptas.
Medio... 2'25 »
Cuarto... 1'25 »
Octavo... 0'75 »

Los Matadores.

Herrerín en un toro, los demás no han hecho nada digno de mención.

Los Picadores todos muy mal, y de la gente de a pie el *Compare*, que ha bregado mucho y muy bien.

R. M.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

QUINTANAR DE LA ORDEN

Solemnísimos han resultado los cultos celebrados en honor de San Antonio de Padua en la hermosa Iglesia de los Padres Franciscanos durante nueve días, en cuyas tardes vióse el Templo lleno de fieles que escucharon complacidos a los elocuentes hijos del Seráfico de Asís, Padres Trugillo, García del Alamo, Ortega y Gago, quienes pronunciaron grandilocuentes oraciones sagradas.

En la tarde del día 21 de Junio último tuvo lugar la procesión, recorriendo la artística imagen del Santo las principales calles de la población; formaban en ella, llevando banderitas de colores nacionales, los niños que reciben educación en la Escuela franciscana, Congregaciones antonianas, la Orden tercera y numerosos fieles que rendían homenaje al gran taumaturgo en tan solemne como religioso acto.

Terminada la procesión, el Padre Dámaso Méndez, Guardián de esta residencia, obsequió a todos cuantos pasaron a su celda a felicitarle por tan hermosos cultos; entre otros recordamos a D. Ramón de Contreras, popular Alcalde de esta localidad; Sr. Volpe, Concejal jaimista; D. Luis Iniesta, D. Antonio Botija, don José García Espinosa, D. Javier Cadiñanos y los ilustrados Sacerdotes D. Celedonio López y D. Leandro Carretero.

También en ese día se inauguró el «Ropero de San Antonio» cuyo fin benéfico es socorrer con prendas hechas a las familias pobres.

No terminará esta crónica sin enviar felicitaciones sinceras a la Comunidad franciscana, al nutrido coro de señoras y señoritas que con exquisito gusto artístico ha venido actuando en todo el novenario y a cuantas personas han contribuido al mayor esplendor de estos cultos. EL CORRESPONSAL.

EL PAGO A LOS TITULARES

DE INTERÉS PARA LOS MÉDICOS

Respondiendo a la enérgica campaña del periódico profesional *La Sanidad Civil* en favor de los Médicos titulares y a las denuncias formuladas en el Congreso por el Dr. Moliner, Presidente de la Federación nacional de Sanidad civil (Sociedad General de Médicos españoles), el Sr. Ministro de la Gobernación ha dictado una Real orden terminante cuya suma importancia para la clase médica no necesitamos encarecer.

Aunque esta disposición todavía no se ha publicado en la *Gaceta*, podemos afirmar, dentro de la más exquisita corrección informativa, que en la parte dispositiva se contienen aproximadamente los siguientes trascendentales términos:

1.º Los Sres. Alcaldes procederán a liquidar inmediatamente los débitos que los Ayuntamientos tengan con los Médicos titulares.

2.º En lo sucesivo estos haberes serán satisfechos puntualmente al vencimiento estipulado en el contrato.

3.º Los Gobernadores atenderán con urgencia las reclamaciones de los Médicos titulares y dispondrán de legaciones especiales a los Ayuntamientos morosos para garantizar el cumplimiento de lo que en esta Real orden se dispone.

4.º A fin de que estas disposiciones no queden incumplidas como otras análogas dictadas

anteriormente, los infractores serán debidamente multados con apercibimiento; sin perjuicio de pasar el tanto de culpa por desobediencia a los Tribunales ordinarios, cuando por vez segunda fueran requeridos al cumplimiento de esta Real orden y no la hicieren efectiva.»

Al objeto de que los Sres. Médicos titulares encuentren facilidades para hacer efectiva esta Real orden, la Dirección de *La Sanidad Civil* se encargará de aconsejar y dirigir el procedimiento administrativo necesario para conseguir el cobro de los créditos que los Médicos tengan contra los Ayuntamientos, facilitando borradores, escritos, recursos y cuantos elementos sean necesarios para obligar al estricto cumplimiento de esta importante disposición ministerial y formulando ante el Ministro y en el Parlamento las denuncias a que den lugar las infracciones de esta Real orden.

Estas gestiones son completamente gratuitas, realizándose bajo la alta dirección técnica del notable Doctor en Medicina y Abogado don José María Albiñana y Sanz, fundador y asesor jurídico de la Federación.

Nuestros lectores Médicos que deseen acogerse a los beneficios de esta Real orden deben dirigirse a las Oficinas del periódico profesional *La Sanidad Civil*, calle de Alcalá, 113, o Apartado de Correos 396, Madrid.



Especialidad
en confección de trajes para
niños:

Elisa López
Arco de Palacio.

Claustro de la Catedral.



AYUNTAMIENTO

El miércoles celebró sesión nuestro Concejo bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de dieciséis Concejales.

Aprobada el acta de la anterior, el Sr. San Román trata de exponer el alcance de la Moción por él anunciada, relativa a las denuncias hechas por el Concejal Sr. Vidal en la sesión anterior, a fin de depurar responsabilidades; pero el Sr. Vidal confiesa haber hablado de memoria al hacer las denuncias—ya no es sólo Villarreal el que pica... con la tubercia del Seminario—, y, por tanto, quedó sin efecto la Moción del Sr. San Román; esta vez, Sr. Vidal, ha «introducido» usted, de mala forma, la parte más torcida que tiene en el cuerpo su conspicuo Jefe Sr. Romanones.

Después el Sr. Villarreal larga otra Moción sobre la no apertura de establecimientos molestos en los respectivos distritos, y después de «larga» discusión se acuerda pase a informe de la Comisión.

El cuarto asunto era el nombramiento de Maestra para la Escuela del Paseo de la Rosa. Empezó a dar juego este asunto... en el que vislumbramos «hay gato encerrado»; pero los votos de algunos Sres. Concejales hicieron quedara sobre la mesa el asunto para ver el medio de «coger la cola al gato».

Se lee un presupuesto para construcción de sepulturas en el Cementerio general, proponiendo el Sr. Gamero se hagan estas obras por concurso o subasta, por ser el medio más rápido.

Al ser presentada la Distribución de fondos para el mes de Julio, el Concejal jaimista, señor Gamero, cumpliendo la promesa de no aprobar ninguna Distribución de fondos que fuera presentada en la forma inconcusa y términos

generales en que hasta la presente se viene haciendo, se retira del salón, siguiéndole todos los Sres. Concejales, menos cinco que aprobaron la expresada Distribución.

Después se nombran los buzos-nadadores para la presente temporada; se aprueba la adquisición de material para la Escuela del Paseo de la Rosa, y también se concede licencia para instalar casetas de baños en el arenal de San Servando.

Se aprueba una Moción del Negociado de Quintas sobre el cumplimiento de lo que ordena la Real orden de 27 de Junio de 1903.

Dáse lectura de una instancia de varios vecinos de Zocodover pidiendo la supresión de un timbre anunciador, proponiendo varios Concejales no acceder a lo solicitado por haber aprobado hace poco tiempo la instalación de expresado timbre y dejar en mal lugar al Concejo si se accedía a lo solicitado ahora. El incansable Sr. Gamero ruega a sus compañeros no se fijen en ciertas pequeñeces y atiendan la voz del pueblo amparando a los más. Acordándose por fin que sólo funcione dicho timbre cinco minutos antes de cada sección cinematográfica.

Se da lectura de una carta del Alcalde de París dando las gracias por la asistencia a la invitación hecha a este Ayuntamiento.

En *Ruegos y preguntas* no hubo ninguno de excepcional interés.

ESODRINO

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Academia.

Con la brillantez de costumbre ha tenido lugar el domingo en el patio del Alcázar la entrega de los «Reales Despachos» a los nuevos Oficiales de Infantería que han terminado sus estudios en esta Academia; asistieron nutridas Comisiones de todos los Centros y Corporaciones, las Autoridades civiles, militares y eclesiásticas y una selectísima concurrencia entre la que predominaba el bello sexo: Principió el acto descubriéndose una lápida dedicada a la memoria del Capitán Bayo, primera víctima en España de la aviación militar; se pronunciaron varios discursos muy sentidos y muy elocuentes. Después, y con el ceremonial de costumbre, el General Anido fué entregando a cada uno de los nuevos Oficiales su «Despacho»; a la terminación, y sobre las gradas de la estatua del Emperador Carlos V se colocó el General Anido y a su lado el Ayudante Sr. Romero, quien leyó una alocución de despedida de dicho General, que cesó ese mismo día en la dirección de tan importante Centro.

Rifas.

La imagen de San Antonio de la tómbola de la Virgen de los Dolores, de San Nicolás, ha correspondido al núm. 257.

—El cubierto de la de Nuestra Señora de los Desamparados al núm. 446.

Cámara de Comercio.

Según anunciábamos se celebró sesión en el Salón del Ayuntamiento para dar cuenta de los ingresos y gastos ocasionados por la corrida del *Corpus*; dada lectura a las cuentas, fueron aprobadas, dándose un voto de gracias a la Comisión por sus trabajos, que si no resultaron con éxito, no fué por su culpa, sino por circunstancias ajenas a su celo. Se acordó que las cuentas estén de manifiesto en el Establecimiento de D. Bruno Marín, por espacio de quince días, a contar desde el 30 del pasado Junio; que constara la censura para los industriales que con fútiles pretextos se han negado a contribuir para la corrida; que para la próxima corrida de Feria las acciones suscritas sean a pérdidas y a ganancias, y se nombró una Comisión para que vea el modo de armonizar el cierre y apertura de los establecimientos, a fin de que los dependientes tengan más horas libres.

Velada.

En el Palacio de la Diputación se celebró el domingo una hermosa Velada, en la que toma-

ron parte los obreros que concurren a las clases dirigidas por las señoras y señoritas catequistas; se representaron varias obras, siendo muy aplaudidos los actores.

Para la cantina escolar.

Debido a las gestiones del Gobernador civil ha concedido el Ministro de Instrucción Pública 1.000 pesetas a la cantina escolar que sostiene la Junta de protección a la Infancia en el Hospital de Afuera.

Otra víctima.

En el último combate sostenido en las inmediaciones de Ceuta, ha rendido su vida el joven Teniente de Infantería Carlos Villalba, hijo del General del mismo apellido y Director que fué de la Academia de Infantería; a su familia nuestro sentido pésame.

Ateneo de Toledo.

Bajo la presidencia del Sr. Santamaría, por no haber podido asistir D. Ventura Reyes, se celebró el acto anunciado; habló en primer lugar el joven Sr. Oraá sobre el *Origen del hombre*, quien escuchó muchos aplausos por su erudito trabajo. También habló el Sr. Cabello, no pudiéndolo hacer el Sr. Lafuente por lo avanzado de la hora, quedando su Conferencia para otra sesión.

R. I. P. A.

Ayer entregó cristianamente su alma a Dios, después de larga y penosa enfermedad, nuestro buen amigo y correligionario D. Miguel García y Martín, Capellán del Colegio de Doncellas; el Señor haya acogido benignamente su alma, y para ayudarle en su expiación ténganle presente nuestros lectores en sus oraciones.

Grupo escolar.

El día 29, a las nueve de la mañana, fué bendecido el terreno donde ha de ser construido el Grupo escolar; asistió el Gobernador y comisiones de los diferentes Centros.

Ha quedado constituida una Junta que es la encargada de llevar a la ejecución el proyecto; en ella figuran el Gobernador civil, el Presidente de la Diputación, el Alcalde de Toledo, el Arquitecto D. Ezequiel Martín, autor de los planos y director de las obras, y el decano de la prensa local.

SECCION RELIGIOSA

Iglesia de Padres Carmelitas.—Solemnísimo Novenario a la Virgen del Carmen que comenzará el día 7 de Julio.

Por la mañana, a las cinco, Misa rezada en el Altar de la Santísima Virgen, y a continuación la Novena. A las siete, Misa solemne con Exposición de Su Divina Majestad; terminada la cual se volverá a rezar la Novena.

Por la tarde, a las seis y media, Exposición, Rosario, Plegaria, Sermón, Novena, Cánticos y Reserva, Predicará todas las tardes el P. Gerardo de San Juan de la Cruz.

Día 12.—Comunión general de niños.—Por la mañana, a las siete, Misa de Comunión general para los niños y niñas. A las diez y media, grandiosa Misa Coral, con Sermón. Por la tarde, a las seis, rezado el Santo Rosario, se organizará una solemnísimas Procesión con la Santísima Virgen del Carmen por la carrera de costumbre.

El día 15, víspera del Carmen, después de la Reserva se cantará una solemne Salve del Maestro Eslava.

Día 16.—Festividad de Nuestra Señora.—A las cinco de la mañana, Misa de Comunión. A las siete, Misa de Comunión general con fervorín, que celebrará el Ilmo. Sr. Obispo electo de Zamora. A las diez y media, solemnísimas Misa coral.

El altar y el púlpito de esta mañana están a cargo de los Rdos. Padres Jesuitas. Por la tarde, al final, se dará la Bendición Papal.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO,
SANTO TOMÉ, 23.

CARICATURA FESTIVA

UN HECHO HISTÓRICO



(De El Fusil).

César-Maura.—¿Tu quoque, Brito, hijo mío?...

“EL FUSIL”.—Preguntad qué periódico satírico es el que más ridiculiza a los mal llamados gobernantes españoles, y os contarán sus innumerables lectores que El Fusil, y a más de esto, os dirán que, siendo el mejor escrito, es el más económico entre los de su clase: tres pesetas año.—Apartado 636, Madrid.

ANUNCIOS

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correccionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

DE **RAMÓN GARRIDO**
44, ZOGODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

ACADEMIA

DE LOS

HERMANOS MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Un curso de existencia.—Profesorado militar.—Trato esmerado.—La más económica.

Veintidós aspirantes presentados para los tres primeros ejercicios: aprobados, 20 en Infantería, y además tres en Artillería, uno en Ingenieros y uno en Intendencia.

Tres aspirantes presentados para todos los ejercicios: uno ingresado, D. Julio Klett Peláez

Reglamentos á quien los pida.

REFUGIO, 3.—TOLEDO

¡ALERTA!

TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR

(el primero en España)

para hacer poner huevos á las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



MARKA DE FÁBRICA

REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

(TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!)

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gastó insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11.

AVITORIA Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pedidos á D. MARIANO MIEDES, Cmr.º 31 TOLEDO

OCASIÓN

Se vende una ampliadora fotográfica para luz eléctrica, para clichés, hasta de 9 por 12, verdaderamente práctica.

Para más detalles dirigirse al Administrador de esta revista.

Banco de Cataluña

Sociedad de Seguros Mutuos de Vida

Caja de Ahorros popular.

Inscrito en el Ministerio de Fomento por Real orden de 1.º de Abril de 1913.

Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

DIRECTORES REGIONALES

EN LAS PROVINCIAS DE CIUDAD REAL Y TOLEDO

R. Caballero e Izquierdo, Venancio González, 7 y 9, Toledo, y Mata, 5, Ciudad Real.

Se desean Agentes en todos los pueblos de ambas provincias con buenas comisiones. Dirigirse para más detalles a la Dirección Regional.

COLEGIO

DEL

SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la constitución, n.º 7

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 36 exámenes, 18 Sobresalientes, 10 Notables y 8 Aprobados, incluyendo en éstos 3 de Gimnasia.

Para más detalles pídase Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

SUCESORES

DE

A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,

CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.



¿Le interesa á Ud. esto?

—¿Saber la hora en que vive?

—¿Ser puntual en sus citas?

—¿No perder nunca el tren?

—¿No dejar pasar la hora del Banco?

—¿Poseer un reloj exacto en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. e problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado

Belén, 15

PRÓXIMAS OPOSICIONES A CORREOS Y TELÉGRAFOS

Con poco esfuerzo conseguiréis plaza si os preparáis bajo la dirección de Profesores tan competentes como los de la

ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN PEDRO, 7, TOLEDO